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Što su klimatske migracije?

Posljedice suvremenih klimatskih promjena 
osjećaju se diljem svijeta. Njihova je brojnost i 
jačina nejednaka, a nejednaka je i spremnost 
i mogućnost društvenih zajednica da se s nji-
ma nose. Činjenica je da bolju priliku za uspjeh 
imaju bogatija, osvještenija i organiziranija 
društva. 

Najčešće spominjane posljedice su porast 
temperature zraka i oceana, porast razine i ki-
selosti mora i veća čestina ekstremnih uvjeta. 
Postoje i neizravne posljedice koje se mogu 
odnositi npr. na dostupnost vode, proizvodnju 

hrane, mogućnosti prijevoza, širenje bolesti, 
promjene u ekosistemima i dr. 

Za razliku od vremena prije dvadesetak 
godina kad se mnogo raspravljalo o tome 
kako zaustaviti klimatske promjene, danas su 
društva fokusirana na napore za prilagodbu 
posljedicama i njihovo ublažavanje. U tom je 
kontekstu nastao poseban pojam – klimatske 
migracije. 

Klimatske migracije označavaju kretanje lju-
di uzrokovano pretežito iznenadnim vremen-
skim pojavama ili sporijim klimatskim proce-

KLIMATSKE MIGRACIJE U OCEANIJI
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sima u sklopu promjene klime, koji prisiljavaju 
stanovništvo da unutar države ili izvan države 
potraži novo mjesto boravka. Klimatske migra-
cije se tretiraju kao podvrsta okolišnih migra-
cija jer promjene klime uzrokuju promjene u 
okolišu. (International Organisation of Migra-
tion, 2018).

Jedna od regija svijeta u kojoj je ta proble-
matika posebno aktualna je Oceanija. 

Oceanija je primjer izravne uzročno-poslje-
dične veze između klimatskih promjena i čo-
vjeka pri čemu klima pokreće društvene pro-
mjene. Ta veza nije značajka samo suvremenog 
doba. Iako su danas posebno zanimljive, ali i 
nadasve važne suvremene klimatske promje-
ne, klima je i davno u prošlosti imala značajan 
utjecaj u Oceaniji. To se odrazilo već na same 
početke naseljavanja tog prostora.

Prostor stare naseljenosti

Oceaniju najčešće doživljavamo kao eg-
zotično oceansko prostranstvo iz kojega vrlo 
rijetko dolaze značajne vijesti jer taj prostor 
nije u žarištu svjetskih zbivanja. Međutim, to je 
prostor vrlo stare naseljenosti i značajnih arhe-
oloških nalaza. 

Preci autohtonog stanovništva današnje 
Australije i okolnih otoka počeli su dolaziti na 
ovo područje prije više od 40 000 godina (Allen 
i Gosden, 1991; O’Connell i dr., 2010), a to se 
nastavilo i tijekom cijelog posljednjeg glaci-
jala. Njihova je postojbina prvotno bila Azija 
(kamo su dospjeli iz Afrike). Migracije iz jugo-
istočne Azije prema Australiji bile su moguće 
zahvaljujući postojanju kopnenog mosta koji 
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Zahvaljujući ostacima keramike (sl. 2) otkri-
veno je da se Lapita kultura proširila na vrlo 
veliko područje te da je imala kulturni utjecaj 
sve do Samoe i Tonge (Bedford, 2015). Nažalost, 
mnogi lokaliteti su uništeni djelovanjem mora 
ili oluja. Pretpostavlja se da je očuvano samo 20 
% ostataka Lapita kulture (Kirch i Green, 2001). 
Raširenost Lapita kulture u uvjetima kad je 
morska razina bila već značajno izdignuta, a kli-
ma toplija, ukazuje na činjenicu da su njeni pri-
padnici bili moreplovci koji su mogli savladati 
velike udaljenosti između oceanijskih otoka. 

Možemo zaključiti da je prvotnom naselja-
vanju Oceanije bitno pridonijela izuzetno hlad-
na globalna klima. Otopljavanjem klime, a time 
i gubitkom velikog dijela kopna, stanovništvo 
je moralo potražiti nove životne prostore. 

Što sve ugrožava Oceaniju?

Nakon niza stoljeća koja su bila karakterizi-
rana različito uzrokovanim migracijama izme-
đu oceanijskih otoka, dolazimo do vremena 
kad bi dio stanovništva Oceanije opet mogao 
tražiti novi prostor za život jer ga na to prisilja-

je nastao u uvjetima znatno niže morske razine 
nego što je to danas (Mulvaney i Kamminga, 
1999). U ovom je području razina mora u mak-
simumu posljednjeg glacijala bila oko 125 m 
niža od današnje (Lewis i dr. 2013). Stoga su se 
konture kopna bitno razlikovale od današnjih. 
Australija je tijekom posljednjeg glacijala činila 
najveći dio paleokontinenta koji se zvao Sahul 
(Ballard, 1993; Lourandos, 1997), a obuhvaćao 
je još i Novu Gvineju i Tasmaniju (sl. 1). 

Istodobno je u jugoistočnoj Aziji postoja-
la kopnena regija Sunda (Jones, 1968; White 
i O’Connell, 1982) koja je povezivala Malajski 
poluotok, Borneo, Sumatru i Javu i čije je sta-
novništvo migriralo na Sahul. Sahul je bio is-
hodište za daljnja naseljavanja Oceanije. U po-
četku su to bili bliži otoci do kojih je bilo lakše 
doći, tzv. Bliska Oceanija, a kasnije i ostali otoci, 
tzv. Daleka Oceanija. 

Budući da je još od maksimuma posljednjeg 
glacijala temperatura zraka počela rasti, to se 
odrazilo i na porast morske razine, a kopneni 
je most polako nestajao. S vremenom je sta-
novništvo Sahula za daljnje prostorno širenje 
moralo prelaziti i otvoreni ocean. Klimatske 
promjene koje su rezultirale podizanjem mor-
ske razine zasigurno su prisilile stanovništvo 
na naseljavanje unutarnjih kopnenih dijelova, 
ali i na širenje na novonastale otoke (Williams 
i dr., 2018). 

Lapita kultura

Prije više od stotinu godina, pronađeni su 
arheološki nalazi iz vremena od prije 3 000 do 
4000 godina (Meyer, 1909). Kultura koja ih je 
stvarala kasnije je nazvana Lapita, prema loka-
litetu na Novoj Kaledoniji. Najprepoznatljiviji 
arheološki dokaz postojanja Lapita kulture je 
obojena keramika (Green i Richards, 1975).
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2023)
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vaju suvremene klimatske promjene koje ge-
neriraju i ostale promjene u okolišu.

Za razliku od činjenice da su povijesna 
kretanja na otocima bila usmjerena od unu-
trašnjosti otoka prema njegovoj obali, sada 
je upravo obratno. Stanovništvo se povlači u 
krajeve udaljenije od obale. Obalni prostori su 
nekada značili povezanost s drugim otocima, 
ali danas je ocean izvor prijetnji. 

Većina oceanijskih otoka je mala površi-
nom. Velike otoke nalazimo samo u zapadnom 
dijelu gdje se sukobljavaju Pacifička i Austral-
ska tektonska ploča. Takvi su Novi Zeland i 
Nova Gvineja. Budući da su to razmrvljeni di-
jelovi Australske ploče, nazivamo ih još i konti-
nentskim otocima. Ostali otoci su vulkanskog 
porijekla ili koraljnog porijekla. Točnije rečeno, 
i današnji koraljni otoci (atoli) su u osnovi na-
stali podvodnim erupcijama nakon čega su 
postali staništa koralja. 

Visoki otoci imaju visoki reljef, pa je stoga 
količina padalina veća, a temperature niže. Me-
đutim, zbog strmih padina nema dovoljno za-
ravnjenih površina koje bi se mogle obrađivati. 
S druge strane, veliki nedostatak niskih otoka 
je vrlo ograničena dostupnost vode jer pada-
lina ima malo, a temeljnice nema. Atoli imaju 
i vrlo malo tla, pa je svaki gubitak značajan za 
gospodarstvo koje je u osnovi autarkično. Sto-
ga možemo zaključiti da i visoki i niski otoci 
imaju limitirane mogućnosti obitavanja. 

Većina otoka u Oceaniji ima malu prosječ-
nu visinu i relativno malu površinu (tab. 1), pa 
prostora za „bijeg“ nema puno.

Porast razine mora i plavljenje terena samo 
je jedan od izazova s kojima se suočava veli-
ki dio Oceanije. I prije plavljenja tla dolazi do 
podzemnog prodora slane vode, a to uništava i 
tako skromne poljoprivredne površine. Iz toga 
slijedi da u pitanje dolazi i proizvodnja hrane, a 

Izvori: Our World in Data, n. d.; Bautista i dr. 2022; FAO, n. d.; World Islands – Tonga, n. d.; World Islands – Fiji, n. d.; World Data, n. 
d.; Topographic maps, n. d.

Tab. 1. Broj stanovnika (2020. g.), površina i visina kopna u nekim državama/teritorijima Oceanije
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bez hrane nema opstanka. Ako tome dodamo 
širenje bolesti, invazije insekata, suše, tropske 
ciklone, nizak životni standard, slabu promet-
nu povezanost i ovisnost o uvozu, dobivamo 
glavne pokretače migracija.

Izravna prijetnja je i porast temperature zra-
ka. Ne odnosi se to samo na ljude, nego i na 
poljoprivredne kulture. Npr. prinosi kakaoa se 
smanjuju ako su maksimalne dnevne tempe-
rature više od 32 °C. Prema nekim procjenama 
to je vrlo realan scenarij (SIMS, SPREP, CSIRO, 
2018). Nadalje, u sve toplijoj atmosferi češći su i 
jači tropski cikloni i tropske oluje. To su nagli do-
gađaji koji mogu potpuno opustošiti cijeli otok. 

Suvremene migracije u Oceaniji

Mogućnosti iseljavanja u neke od većih dr-
žava, poput Australije, Novog Zelanda i Papue 
Nove Gvineje, u stvarnosti su dosta ograničene. 

Jedan od razloga leži u međunarodnom pravu 
koji klimatske migrante ne tretira kao izbjegli-
ce. Stanovnici nekih od pacifičkih država (npr. 
Naurua) uopće nemaju migracijski pristup 
većim, sigurnijim državama. Kiribati i Tuvalu, 
države koje se najčešće spominju u kontekstu 
opasnosti od izdizanja razine mora, imaju vrlo 
ograničen migracijski pristup Novom Zelan-
du. Zato je zanemariv broj iseljenika iz tih dr-
žava koje ćemo naći u Australiji ili na Novom 
Zelandu. S druge strane, između nekih država 
postoje posebni bilateralni sporazumi kojima 
se regulira useljavanje, tj. iseljavanje. Takav 
sporazum ima npr. Niue s Novim Zelandom, a 
Maršalovi Otoci i Federalne Države Mikronezije 
sa Sjedinjenim Američkim Državama. U nekim 
državama udio emigriranog stanovništva izno-
si i više od 50 % stanovnika te države (sl. 3).

Međutim, ne postoje podaci o tome u koli-
koj mjeri je to doista posljedica klimatskih pro-
mjena, izravno ili neizravno. Podaci o klimat-

Sl. 3. Udio emigranata u ukupnom stanovništvu 2020. godine u nekim oceanijskim državama (prema podacima Migration Policy 
Institute Data Hub, 2022.)
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Kako se prilagoditi?

Oceanijske države su donijele strategije pri-
lagodbe klimatskim promjenama, ali se one 
nedosljedno provode. Jedan od razloga je 
svakako i novac. Poznato je da su sredstva koja 
bi prema zaključku klimatske konferencije u 
Kopenhagenu 2009. godine razvijene zemlje 
trebale izdvojiti za prilagodbu slabije razvije-
nih zemalja, na temelju tzv. „klimatske pravde“, 
nedostatna. Osim toga, čak se i ta nedostatna 
sredstva ne isplaćuju redovito. U strategijama 
prilagodbe najčešće spominjane mjere su: 
relokacija naselja i infrastrukture, zaštita obal-
nog područja, emigracija, zaštita proizvodnje 
hrane.

Zanimljivo je da je bivši predsjednik Kiribatia 
još prije 10 godina kupio zemljište na Fidžiju 
kako bi se 100 000 njegovih sunarodnjaka 
moglo preseliti i stvoriti svoje nove domove. 
Njegov nasljednik je imao drugačiju viziju 
budućnosti. Zalagao se za to da se učini sve 
kako bi se stanovništvo zadržalo. 

skim (e)migracijama su vrlo ograničeni jer je 
konačni uzrok teško utvrditi. Procjenjuje se da 
su klimatske migracije više unutarnje nego što 
su usmjerene prema inozemstvu (World Bank 
Group, 2021). Unutarnje migracije u Oceaniji 
su ruralno-urbane migracije, migracije iz nižih 
u područja više nadmorske visine, migracije s 
manjeg otoka na veći i s obale prema unutraš-
njosti.

Iako postoje više nego očiti prirodno-ge-
ografski uzroci migriranja, zanimljivo je kako 
lokalno stanovništvo vidi glavne uzroke zbog 
kojih bi migrirali (Bautista i dr., 2022). Istraživa-
nje je provedeno u više oceanijskih država, a 
rezultati su sadržani u tab. 2. 

Samo u zemljama koje se i inače spominju 
kao najugroženije, stanovništvo navodi da kli-
matske promjene vidi kao jedan od važnijih 
problema, iako ne i najvažniji. Također se po-
kazalo da je usprkos svim strategijama prila-
godbe potrebno uzeti u obzir još jedan važan 
faktor – onaj psihološki. Većina stanovnika je 
izjavila da bi svoje domove napustili tek kad bi 
bili potpuno uništeni.

Prema podacima Bautista i dr., 2022.

Tab. 2. Uzroci preseljenja prema hijerarhiji uzroka domaćeg stanovništva u nekim oceanijskim državama 
(Tamnija boja označava veće značenje u hijerarhiji)
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Niti obale Fidžija nisu pošteđene. Upravo je 
tamo nastalo prvo „zamjensko“ naselje, poda-
lje od obale. Riječ je o selu Vunidogoloa koje 
je u cijelosti premješteno s obale na povišeno, 
sigurnije područje (sl. 4) (Republic of Fiji, 2014; 
Charan i dr. 2017; Piggott-McKellar i dr. 2019). 

Stanovništvo Vunidogoloe se bavilo ribar-
stvom i poljoprivredom za vlastite potrebe, 
prodajom viška na lokalnoj tržnici i izradom su-
venira. Selo se nalazilo na samoj obali već više 
od 100 godina. Prije toga njegovi su stanovnici 
živjeli u unutrašnjosti, ali su svojevoljno postu-
pno preselili na obalu. Takva preseljenja su vrlo 
uobičajena na oceanijskim otocima. Kako su 
se u novijem razdoblju prinosi znatno smanjili 
zbog plimnih inundacija, zaslanjenja tla i erozi-
ja obale,  projektom vlade 2014. godine cijelo 

je naselje preseljeno oko 2 km u unutrašnjost. 
Stanovnicima su dodijeljene kuće, ribnjaci, 
plantaže ananasa i stoka.

Tuvalu je pribjegao proširenju obale nasi-
pavanjem pijeskom iz lagune kako bi naselja 
bila što udaljenija od mora (sl. 5). Taj je projekt 
financirala vlada Novog Zelanda.

Valja naglasiti da za adekvatnost planiranih 
mjera valja provesti precizna istraživanja o mi-
gracijskim obrascima. Prema projekcijama broj 
stanovnika u Oceaniji će i dalje rasti, najviše u 
Melaneziji (sl. 6). Pritom nisu prikazani podaci 
za Papuu Novu Gvineju jer je njen broj stanov-
nika neusporediv s ostalim državama. Poveća-
nje broja stanovnika stvorit će dodatan pritisak 
na okoliš i prirodne resurse, čineći prostor Oce-
anije još labilnijim.

Sl. 4. Relokacija sela Vunidogoloa na Fidžiu
Izvor: Piggott-McKellar i dr., 2019.
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Sl. 6. Projekcija broja stanovnika Oceanije (bez Papue Nove Gvineje) do 2050. godine (autori prema Pacific Data Hub, Population 
projections, 2023)
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Sl. 5. Tuvalu – radovi na nasipavanju obale
Izvor: UNDP, n. d., foto: James Lewis
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Zaključak

Oceanija se suočava s dugoročnim posljedicama klimatskih promjena koje su svakako jedan 
od pokretača migracija. Međutim, zbog nepostojanja preciznih podataka teško je utvrditi u kojoj 
mjeri su postojeće migracije uzrokovane isključivo klimatskim promjenama, a u kolikoj mjeri su 
posljedica općenito nepovoljnih životnih uvjeta. Strategije prilagodbe postoje na razini država, 
ali se sporo provode. No, nedvojbeno je da je vrlo hladna klima pridonijela naseljavanju Oceanije, 
a vrlo topla klima će pridonijeti iseljavanju ako se prilagodbe ne provedu na vrijeme.
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